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Contextul general al cercetării 

În contextul actual caracterizat de volatilitate economică, presiuni bugetare și cerințe 

sporite de transparență, instituțiile de învățământ superior din România sunt chemate să își 

regândească profund strategiile de raportare și management financiar. Transformările din 

mediul educațional și economic impun o abordare integrată, în care optimizarea costurilor, 

sustenabilitatea și digitalizarea proceselor administrative nu mai reprezintă obiective opționale, 

ci imperative strategice pentru consolidarea performanței academice și a legitimității 

instituționale. 

Universitățile nu mai pot funcționa doar ca entități educaționale tradiționale, ci trebuie 

să demonstreze eficiența utilizării resurselor și impactul socio-economic al activităților 

desfășurate. În acest sens, raportarea financiară devine un instrument de guvernanță strategică, 

capabil să susțină procesele de planificare, evaluare și comunicare cu actorii interesați – 

studenți, cadre didactice, autorități publice și comunitatea locală. 

Activity-Based Costing (ABC)/Activity-Based Management (ABM) se evidențiază ca 

un instrument modern și necesar în acest demers, oferind o abordare precisă și rațională a 

alocării costurilor directe și indirecte. Prin identificarea activităților generatoare de valoare și 

a celor consumatoare de resurse fără beneficii semnificative, ABC permite managerilor 

universitari să direcționeze resursele către activitățile cu impact real asupra calității educației 

și cercetării, să elimine practicile redundante și costisitoare, să fundamenteze politici de 

finanțare și tarifare mai competitive, să construiască un cadru de sustenabilitate instituțională. 

Implementarea ABC în universitățile românești răspunde cerințelor actuale de eficiență 

și responsabilitate publică, fiind complementară standardelor internaționale de raportare, 

precum IPSAS (International Public Sector Accounting Standards). În plus, integrarea metodei 

ABC în procesele de digitalizare facilitează colectarea și prelucrarea automată a datelor, 

interoperabilitatea sistemelor financiare și administrative, dezvoltarea unor analize predictive 

și simulări econometrice utile în planificarea strategică. Astfel, contabilitatea managerială 

devine un pilon al guvernanței strategice, sprijinind planificarea pe termen lung, evaluarea 

performanțelor instituționale, comunicarea transparentă cu actorii interesați, consolidarea 

autonomiei universitare și a responsabilității față de comunitate. 

Prin urmare, adoptarea metodei ABC nu reprezintă doar o soluție tehnică de calcul al 

costurilor, ci o necesitate strategică pentru instituțiile de învățământ superior din România. Ea 
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le permite să își optimizeze utilizarea resurselor, să își consolideze sustenabilitatea și să se 

adapteze la provocările digitalizării și ale mediului concurențial global. Într-un climat 

educațional în continuă schimbare, ABC devine un instrument esențial pentru modernizarea 

managementului universitar și pentru crearea unui cadru de performanță durabilă. 

 

Motivația și importanța cercetării 

Argumentul principal al alegerii acestei teme de cercetare intitulată „Modalități de 

perfecționare a contabilității manageriale în cadrul instituțiilor de învățământ superior prin 

implementarea sistemului ABC/ABM” constă în adaptarea la contextul unei nevoi stringente de 

modernizare a practicilor contabile și manageriale din sectorul educațional universitar, în 

concordanță cu tendințele actuale de eficientizare, digitalizare și sustenabilitate. Acest 

argument este legat de lacunele existente în literatura de specialitate, de importanța temei 

pentru sistemul de învățământ superior, de relevanța sistemului ABC/ABM pentru optimizarea 

costurilor, de contribuțiile și avantajele pe termen lung aduse de sistemul ABC/ABM. 

Tema de cercetare aleasă se înscrie în sfera preocupărilor actuale privind modernizarea 

și eficientizarea managementului financiar în sectorul educațional universitar. Relevanța 

acestei cercetări derivă din necesitatea adaptării instituțiilor de învățământ superior la cerințele 

unui mediu economic dinamic, digitalizat și orientat spre sustenabilitate. 

În pofida dezvoltării teoretice și aplicative a sistemelor ABC/ABM în mediul privat și 

în unele entități publice, aplicabilitatea acestora în instituțiile de învățământ superior rămâne 

insuficient documentată. Lipsa unor cercetări aprofundate în acest domeniu evidențiază 

necesitatea unei abordări academice care să exploreze potențialul acestor instrumente în 

contextul specific al universităților. Contabilitatea managerială reprezintă un instrument 

fundamental în procesul decizional al instituțiilor de învățământ superior, oferind informații 

relevante pentru planificarea strategică, controlul bugetar și evaluarea performanței academice 

și administrative. În contextul actual, caracterizat de presiuni bugetare și cerințe sporite de 

transparență, această ramură a contabilității contribuie la fundamentarea unor politici 

instituționale responsabile și eficiente. Modernizarea contabilității manageriale în universități 

este esențială pentru asigurarea unei guvernanțe eficiente, transparente și orientate spre 

rezultate. Tema propusă răspunde nevoii de a adapta practicile contabile la cerințele actuale 
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ale managementului universitar, contribuind la creșterea responsabilității financiare și a 

calității actului educațional. 

Sistemele ABC/ABM oferă o metodologie riguroasă pentru identificarea, măsurarea și 

alocarea costurilor indirecte în funcție de activitățile generatoare de costuri. Într-un mediu 

universitar caracterizat de resurse limitate și cerințe crescânde de performanță, aceste 

instrumente pot contribui semnificativ la optimizarea cheltuielilor și la fundamentarea 

deciziilor strategice. Prin identificarea activităților neproductive și prin evaluarea rentabilității 

programelor de studii, aceste metode sprijină procesul de optimizare a resurselor și de creștere 

a eficienței operaționale. Implementarea sistemului ABC/ABM permite o analiză detaliată a 

costurilor asociate diverselor activități academice și administrative, facilitând evaluarea 

performanței programelor de studii și a centrelor de cost. Astfel, se creează premisele unei 

alocări eficiente a resurselor și ale unei planificări strategice coerente. Adoptarea acestor 

sisteme generează beneficii sustenabile, precum: creșterea transparenței în utilizarea 

fondurilor, îmbunătățirea procesului decizional, consolidarea sustenabilității financiare, 

adaptabilitate crescută la schimbările legislative și economice. Implementarea sistemului 

ABC/ABM oferă specialiștilor un cadru analitic avansat, favorizând dezvoltarea competențelor 

în domeniul contabilității de gestiune, auditului intern și controlului financiar. Totodată, 

facilitează integrarea cu platformele digitale de tip ERP și BI, consolidând rolul 

profesionistului contabil ca partener strategic în guvernanța universitară. În România, aplicarea 

sistemului ABC/ABM în mediul universitar este limitată, existând un deficit de cercetări 

aplicative în acest domeniu. Tema propusă răspunde unei nevoi reale de perfecționare a 

contabilității manageriale, în acord cu direcțiile strategice ale Ministerului Educației privind 

eficientizarea utilizării fondurilor publice și creșterea performanței instituționale. 

În contextul actual al transformării digitale și al presiunilor pentru dezvoltare durabilă, 

sistemele ABC/ABM se integrează armonios în infrastructura digitală a instituțiilor de 

învățământ superior. Prin utilizarea tehnologiilor moderne (ERP, BI), acestea contribuie la 

eficientizarea proceselor și la monitorizarea impactului ecologic al activităților universitare, 

sprijinind astfel obiectivele de sustenabilitate instituțională. Această cercetare se dovedește a 

fi de o importanță strategică, oferind premisele unei modernizări substanțiale a contabilității 

manageriale în universitățile românești, cu efecte benefice pe termen lung asupra eficienței, 

transparenței și sustenabilității instituționale. 
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Obiectivele, ipotezele și întrebările de cercetare 

Obiectivul principal al cercetării constă în perfecționarea contabilității manageriale prin 

implementarea sistemului ABC/ABM în cadrul instituțiilor de învățământ superior din 

România. Obiectivul general al cercetării a fost detaliat printr-un set de obiective specifice 

reflectate în mod structurat în conținutul capitolelor acestei lucrări, după cum urmează: 

O1: Analiza evoluției sistemului de învățământ superior din România prin prisma 

transformărilor structurale și instituționale;  

O2: Prezentarea premiselor și a perspectivelor sistemului de învățământ superior din 

România; 

O3: Fundamentarea conceptelor definitorii ale contabilității manageriale și evidențierea 

abordărilor economice și non-economice care au modelat dezvoltarea sa teoretică;  

O4: Cartografierea etapelor evolutive ale contabilității manageriale la nivel 

internațional și examinarea dinamicii și specificului acesteia în România prin realizarea unei 

analize bibliometrice; 

O5: Analiza factorilor critici în adoptarea și implementarea metodei ABC/ABM;  

O6: Analiza organizării contabilității manageriale prin metoda ABC/ABM și avantajele 

și limitele acesteia; 

O7: Analiza organizării transversale a instituțiilor de învățământ superior;  

O8: Analiza modalităților de perfecționare a contabilității manageriale în cadrul 

instituțiilor de învățământ superior prin implementarea sistemului ABC/ABM; 

O9: Analiza influenței cheltuielilor directe și indirecte asupra costurilor totale la nivelul 

Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia; 

O10: Impactul veniturilor totale asupra profitului brut la nivelul Universității ”1 

Decembrie 1918” din Alba Iulia; 

O11: Analiza deficiențelor și limitărilor în procesul de raportare instituțională; 

O12: Analiza impactului implementării Balanced Scorecard în cadrul Universității ”1 

Decembrie 1918” din Alba Iulia. 

Pentru atingerea obiectivelor propuse, cercetarea a utilizat exemple practice și dovezi 

empirice, menite să demonstreze, să analizeze și să susțină fundamentul aplicativ al 

demersului. Lucrarea este structurată în șase capitole distincte, fiecare având un rol bine definit 

în construcția argumentativă și metodologică. 
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Capitolul introductiv prezintă cadrul general al problematicii, scopul și obiectivele 

cercetării, ipotezele formulate, precum și metodologia utilizată. În acest context, prezenta teză 

își propune să abordeze o serie de aspecte esențiale, organizate în capitolele care structurează 

demersul de cercetare inițiat, astfel: 

Capitolul 1 ”Analiza sistemului de învățământ superior din România și perspectivele 

acestuia” are ca scop realizarea unei analize sistemice și contextualizate a învățământului 

superior din România, prin identificarea premiselor istorice, instituționale și economice care 

au influențat evoluția acestuia și prin conturarea direcțiilor de dezvoltare viitoare. În acest sens, 

capitolul examinează interdependențele dintre educație și decizia investițională, evidențiind 

impactul macroeconomic al politicilor educaționale și al alocării resurselor în sectorul 

universitar. Sunt analizate transformările structurale și instituționale care au marcat sistemul 

de învățământ superior românesc, cu accent pe dinamica reformelor, adaptabilitatea 

instituțiilor și provocările de ordin strategic. Totodată, capitolul explorează perspectivele de 

consolidare a calității și relevanței academice în raport cu cerințele pieței muncii și cu 

tendințele internaționale, oferind un cadru analitic pentru formularea concluziilor preliminare 

privind sustenabilitatea și eficiența sistemului educațional superior în România. 

În capitolul 2 ”Evoluția contabilității manageriale la nivel național și internațional”  

este realizată o incursiune analitică și cronologică în evoluția contabilității manageriale, atât la 

nivel internațional, cât și în contextul românesc, prin articularea fundamentelelor conceptuale, 

a abordărilor teoretice și a etapelor definitorii ale dezvoltării acestei discipline. Capitolul 

urmărește să evidențieze transformările paradigmatice ale contabilității manageriale, de la 

contabilitatea de cost și sistemele de control intern, până la integrarea acesteia în strategiile 

corporative, punând în lumină atât perspectivele economice, cât și cele non-economice care au 

modelat domeniul. În paralel, este analizată evoluția contabilității manageriale în România, cu 

accent pe particularitățile instituționale și metodologice, iar prin intermediul unei analize 

bibliometrice riguroase, se investighează tendințele dominante din literatura de specialitate, 

utilizând tehnici precum analiza co-citărilor și analiza ocurenței cuvintelor-cheie. În ansamblu, 

capitolul oferă un cadru interpretativ pentru înțelegerea dinamicii epistemologice și aplicative 

a contabilității manageriale, contribuind la fundamentarea teoretică și la orientarea cercetării 

viitoare în domeniu. 
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Capitolul 3 ”Metoda Activity-Based Costing (ABC)/Activity-Based Management 

(ABM) în contextul contabilității manageriale moderne: fundamente, beneficii și provocări 

instituționale” constă în realizarea unei analize aprofundate și integrative a metodei Activity-

Based Costing (ABC) și a modelului asociat Activity-Based Management (ABM), în contextul 

evoluției contabilității manageriale moderne. Printr-o abordare structurată, capitolul urmărește 

să fundamenteze teoretic metodologia ABC/ABM, să clarifice terminologia specifică și să 

delimiteze conceptele esențiale, oferind totodată o evaluare critică a factorilor determinanți în 

adoptarea și implementarea acestor instrumente. Sunt analizate motivațiile organizaționale, 

premisele succesului și provocările instituționale, cu accent pe dimensiunile contextuale, 

culturale și tehnologice care influențează aplicabilitatea metodei. Capitolul explorează 

structura operațională a contabilității manageriale prin prisma ABC/ABM, evidențiind 

secvențialitatea procesului de implementare și rolul informațiilor generate în susținerea 

deciziilor manageriale. În plus, sunt examinate beneficiile și limitările metodei, direcțiile de 

extindere metodologică și aplicabilitatea acesteia în instituțiile de învățământ superior, oferind 

un cadru analitic pentru restructurarea managerială în mediul academic. 

În capitolul 4 ”Modernizarea contabilității manageriale în universitățile românești 

prin implementarea sistemului ABC/ABM” este fundamentată și demonstrată necesitatea 

modernizării contabilității manageriale în universitățile românești prin implementarea 

sistemului Activity-Based Costing (ABC) și a modelului asociat Activity-Based Management 

(ABM), cu aplicabilitate concretă în cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. 

Capitolul urmărește să analizeze contextul instituțional și poziționarea strategică a 

universității, să descrie structura financiară a învățământului superior, precum și să 

argumenteze optimizarea procesului de calculație a costurilor în raport cu cerințele de eficiență 

și transparență managerială. Printr-o abordare comparativă între sistemul tradițional de 

contabilitate și metodologia ABC/ABM, sunt evidențiate avantajele operaționale și decizionale 

ale noii paradigme, inclusiv prin cartografierea proceselor universitare, stabilirea inductorilor 

de costuri, alocarea costurilor indirecte și determinarea costurilor totale și unitare. Studiul de 

caz aplicat la Facultatea de Științe Economice oferă o validare empirică a modelului 

ABC/ABM, contribuind la formularea unor concluzii preliminare privind eficiența, relevanța 

și sustenabilitatea acestuia în mediul academic românesc. 
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În capitolul 5 ”Reprezentarea realității economice prin modelare econometrică la 

Universitatea ”1 Decembrie” 1918 din Alba Iulia” se investighează realitatea economică a 

Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia prin aplicarea modelării econometrice, cu 

scopul de a evidenția relațiile dintre costuri, venituri și profitabilitate la nivel instituțional. Prin 

utilizarea metodei Activity-Based Costing (ABC), sunt dezvoltate modele econometrice care 

permit o estimare precisă a costurilor totale și o evaluare a impactului veniturilor asupra 

profitului brut, în perioada 2016–2023. În contextul actual al managementului instituțional 

universitar, analiza riguroasă a proceselor economice devine esențială pentru fundamentarea 

deciziilor strategice. Structura capitolului urmărește, în prima parte, motivarea utilizării 

econometriei ca instrument analitic în mediul universitar, urmată de construcția și validarea 

unor modele de regresie liniară, testarea ipotezelor statistice și interpretarea rezultatelor 

obținute. Prin această abordare, se oferă o bază empirică solidă pentru optimizarea alocării 

resurselor și pentru formularea unor politici financiare sustenabile, contribuind totodată la 

consolidarea unei perspective economice integrate asupra funcționării instituției. 

În capitolul 6 ”Performanța și măsurarea performanțelor instituțiilor de învățământ 

superior” se analizează conceptul de performanță în instituțiile de învățământ superior, precum 

și modalitățile de măsurare și raportare asociate acestuia, cu accent pe integrarea unor 

metodologii moderne precum Activity-Based Costing (ABC) și Balanced Scorecard (BSC). 

Structura capitolului urmărește, în prima parte, clarificarea noțiunii de performanță și a 

instrumentelor de evaluare utilizate la nivel internațional și național. Ulterior, sunt descrise 

procesele de raportare instituțională, evidențiindu-se diferențele dintre modelele internaționale 

și cele aplicate în România, precum și limitările specifice sistemului românesc. Pe această 

bază, sunt propuse direcții de optimizare a raportării financiare și strategice, prin integrarea 

metodologiilor ABC și BSC în managementul universitar. 

În partea aplicativă, capitolul explorează utilizarea tabloului de bord echilibrat 

(Balanced Scorecard) ca instrument de măsurare a performanței, analizând evoluția sa în 

sistemul educațional, structura perspectivelor strategice, precum și elaborarea și 

implementarea hărții strategice la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. Studiul de 

caz prezentat oferă o abordare practică asupra modului în care BSC poate contribui la 

consolidarea performanței instituționale, evidențiind avantajele și limitările acestui instrument. 

Prin această abordare integrată, capitolul contribuie la dezvoltarea unui cadru metodologic și 
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aplicativ pentru evaluarea performanței în învățământul superior, cu relevanță atât pentru 

cercetarea academică, cât și pentru practica managerială. 

Întrebările și ipotezele cercetării 

Studiul de cercetare întreprins a avut la bază următoarele întrebări de cercetare: 

1. Care este stadiul evolutiv și perspectivele de dezvoltare ale sistemului de învățământ 

superior din România? 

2. Cum se prezintă evoluția contabilității manageriale la nivel internațional și național 

și care sunt perspectivele acesteia? 

3. Care sunt beneficiile și limitele implementării metodei ABC/ABM în cadrul unei 

instituții de învățământ superior de stat? 

4. Cum se realizează implementarea sistemului ABC/ABM  în cadrul unei instituții de 

învățământ superior de stat? 

5. Ce model de estimare a costurilor și veniturilor universitare poate fi utilizat la o 

instituție de învățământ superior de stat? 

6. Cum se realizează măsurarea performanțelor instituțiilor de învățământ superior de 

stat? 

Ipotezele cercetării au fost următoarele: 

Ipoteza 1 (H1): Există o relație pozitivă și semnificativă între variabilele independente: 

CDID, CDCP, CIAF, CIAA, CICMK, CIAS și CIDP și variabila dependentă Costuri totale 

(CT). 

Ipoteza 2 (H2): Creșterea cu o unitate a variabilelor independente CDID, CDCP, 

CIAF, CIAA, CICMK, CIAS, CIDP contribuie la creșterea variabilei dependente Costuri totale 

(CT). 

Metodologia cercetării 

Metodologia cercetării din prezenta teză doctorală se fundamentează pe o abordare 

riguroasă, menită să asigure validitatea științifică și relevanța practică a rezultatelor. Structura 

metodologică combină cercetarea documentară cu analiza cantitativă și utilizarea 

instrumentelor software moderne, oferind un cadru integrat pentru investigarea contabilității 

manageriale și a metodelor Activity-Based Costing (ABC) și Activity-Based Management 

(ABM) în instituțiile de învățământ superior din România. 
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Cercetarea se caracterizează prin rigoare științifică, prin utilizarea surselor academice 

consacrate și a bazelor de date internaționale de prestigiu (Web of Science, SCOPUS, 

EBSCO), care au permis accesul la lucrări de înaltă calitate și au consolidat fundamentul 

teoretic. Relevanța aplicativă este asigurată prin integrarea cadrului legislativ și instituțional 

(Ministerul Educației, CNFIS, CECCAR), corelând dimensiunea teoretică cu practica 

educațională și financiară. 

Metodologia se bazează pe o abordare mixtă, ce îmbină analiza documentară cu 

cercetarea cantitativă și comparativă. Această strategie permite atât înțelegerea aprofundată a 

literaturii de specialitate, cât și validarea ipotezelor prin analiza datelor empirice. Instrumentele 

moderne utilizate includ Bibliometrix și VosViewer pentru analiza bibliometrică și 

cartografierea tendințelor de cercetare, SPSS 28 pentru modelarea econometrică și testarea 

ipotezelor, respectiv Microsoft Excel pentru prelucrarea și organizarea datelor.  

Obiectivele metodologice ale cercetării sunt orientate către construirea unui cadru 

analitic solid, menit să faciliteze evaluarea performanțelor instituțiilor de învățământ superior 

prin prisma contabilității manageriale. Acest cadru oferă o bază teoretică și aplicativă pentru 

analiza sistemului universitar, contribuind la înțelegerea modului în care resursele sunt 

gestionate și la identificarea oportunităților de îmbunătățire. 

Un obiectiv central al metodologiei îl constituie testarea și validarea modelelor 

econometrice, prin care se urmărește identificarea relațiilor cauzale și a corelațiilor relevante 

dintre variabilele financiare și manageriale. Acest demers permite consolidarea bazei empirice 

a cercetării și oferă un suport științific pentru formularea unor concluzii fundamentate. 

Totodată, metodologia vizează elaborarea unui instrument de monitorizare a 

performanței instituționale, adaptat specificului universitar românesc. Acest instrument are 

rolul de a facilita evaluarea continuă și comparativă a rezultatelor obținute, contribuind la 

creșterea transparenței și la fundamentarea deciziilor manageriale. În final, obiectivele 

metodologice includ integrarea rezultatelor cercetării documentare și cantitative într-o sinteză 

riguroasă, menită să asigure coerența, validitatea și relevanța concluziilor formulate. Această 

sinteză consolidează caracterul științific și aplicativ al demersului doctoral, oferind un cadru 

metodologic complet. 

Metodele utilizate pentru atingerea acestor obiective au fost variate și complementare. 

Cercetarea documentară a presupus revizuirea critică a literaturii naționale și internaționale, 
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analiza comparativă a lucrărilor publicate și integrarea cadrului legislativ și instituțional, 

pentru a corela teoria cu practica. Componenta cantitativă s-a bazat pe analiza documentelor 

de sinteză financiară ale Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, incluzând conturile 

de rezultate patrimoniale și bugetele de venituri și cheltuieli pentru perioada 2020–2024. 

Prelucrarea datelor s-a realizat prin Microsoft Excel, iar modelarea econometrică prin SPSS, 

pentru a valida ipotezele formulate. În completare, au fost utilizate metode precum observarea 

directă a practicilor instituționale, analiza documentației oficiale și cercetarea comparativă 

între instituții și perioade, toate contribuind la consolidarea rezultatelor obținute. 

În ansamblu, metodologia cercetării se caracterizează printr-o structură coerentă și 

sistematică, care asigură atât fundamentarea teoretică, cât și validarea empirică a ipotezelor. 

Aceasta oferă un cadru robust pentru investigarea contabilității manageriale și aplicarea 

metodelor ABC/ABM în universitățile românești, consolidând caracterul științific și aplicativ 

al demersului doctoral. 

 

CONCLUZII GENERALE, CONTRIBUȚII PROPRII, LIMITE ȘI 

DIRECȚII DE CERCETARE VIITOARE 

 

Concluzii generale 

Cercetarea a avut drept scop perfecționarea contabilității manageriale prin implemen-

tarea sistemului ABC/ABM în cadrul instituțiilor de învățământ superior din România. În acest 

sens au fost formulate următoarele obiective de cercetare: 

• Analiza evoluției sistemului de învățământ superior din România prin prisma 

transformărilor structurale și instituționale; 

• Prezentarea premiselor și a perspectivelor sistemului de învățământ superior din 

România. 

• Fundamentarea conceptelor definitorii ale contabilității manageriale și evidențierea 

abordărilor economice și non-economice care au modelat dezvoltarea sa teoretică; 

• Cartografierea etapelor evolutive ale contabilității manageriale la nivel internațional 

și examinarea dinamicii și specificului acesteia în România; 

• Analiza factorilor critici în adoptarea și implementarea metodei ABC/ABM;  
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• Analiza organizării contabilității manageriale prin metoda ABC/ABM și avantajele și 

limitele acesteia; 

• Analiza organizării transversale a instituțiilor de învățământ superior;  

• Analiza modalităților de perfecționare a contabilității manageriale în cadrul 

instituțiilor de învățământ superior prin implementarea sistemului ABC/ABM; 

• Analiza influenței cheltuielilor directe și indirecte asupra costurilor totale la nivelul 

Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia; 

• Impactul veniturilor totale asupra profitului brut la nivelul Universității ”1 Decembrie 

1918” din Alba Iulia; 

• Analiza deficiențelor și limitărilor în procesul de raportare instituțională; 

• Analiza impactului implementării Balanced Scorecard în cadrul Universității ”1 

Decembrie 1918” din Alba Iulia. 

Această cercetare, intitulată „Modalități de perfecționare a contabilității manage-riale 

în cadrul instituțiilor de învățământ superior prin implementarea sistemului ABC/ABM”, își 

fundamentează relevanța pe necesitatea modernizării practicilor contabile și manageriale din 

universități, în concordanță cu tendințele actuale de eficientizare, digitalizare și sustenabilitate. 

În ciuda aplicării sistemelor ABC/ABM în mediul privat și în unele entități publice, utilizarea 

lor în sectorul educațional universitar rămâne insuficient documentată, ceea ce evidențiază un 

deficit de cercetare și o oportunitate de explorare academică. 

Contabilitatea managerială reprezintă un instrument esențial pentru planificarea 

strategică, controlul bugetar și evaluarea performanței academice și administrative, iar 

modernizarea acesteia este crucială pentru o guvernanță universitară transparentă și 

responsabilă. Sistemele ABC/ABM oferă o metodologie riguroasă de identificare și alocare a 

costurilor indirecte, sprijinind optimizarea resurselor, eliminarea activităților neproductive și 

fundamentarea deciziilor strategice. Implementarea acestor sisteme generează beneficii 

sustenabile: creșterea transparenței financiare, consolidarea sustenabilității instituționale, 

adaptabilitate la schimbările legislative și integrarea cu platforme digitale (ERP, BI). În 

România, aplicarea ABC/ABM în universități este limitată, ceea ce conferă cercetării un 

caracter strategic și inovator, cu impact pe termen lung asupra eficienței, calității actului 

educațional și sustenabilității instituționale. 
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În primul capitol al lucrării, cercetarea s-a axat pe răspunsul la întrebarea: Care este 

stadiul evolutiv și perspectivele de dezvoltare ale sistemului de învățământ superior din 

România? În acest sens s-a încercat transpunerea răspunsului prin intermediul celor două 

obiective (O1 și O2). Conform O1, cercetarea a analizat politica educațională în învățământul 

superior care a evoluat de la principii fundamentale precum ordinea, justiția și progresul, către 

un cadru complex de reglementare și management educațional. Decizia educațională a fost 

strâns legată de stabilitatea socială și dezvoltarea societății, accentuând rolul managementului 

educațional în utilizarea resurselor, asigurarea calității și orientarea către performanță. 

Investițiile publice au avut un impact major asupra modernizării infrastructurii universitare, 

diversificării programelor de studii și creșterii numărului de studenți. Convergența cu politicile 

europene a adus schimbări structurale: mobilitate academică, cooperare internațională, 

intensificarea cercetării, digitalizare și internaționalizare. Datele statistice confirmă creșterea 

numărului de universități publice și private, extinderea programelor de licență, masterat și 

doctorat, precum și accesarea programelor de mobilitate academică. Conform O2, premisele 

dezvoltării au fost consolidate prin investiții publice și politici guvernamentale orientate spre 

diversificarea resurselor și finanțarea sustenabilă. România și-a asumat angajamente ferme în 

cadrul Spațiului European al Învățământului Superior, răspunzând provocărilor prin adaptarea 

cadrului legislativ și instituțional. Rezultatele obținute au constat în: modernizarea 

infrastructurii, creșterea competitivității universităților, intensificarea cercetării și inovării, 

digitalizarea proceselor educaționale. Perspectivele viitoare se concentrează pe: (1) Educația 

în era digitală prin integrarea tehnologiilor și digitalizarea proceselor academice; (2) 

Internaționalizare prin sporirea vizibilității universităților românești și creșterea mobilității 

academice; (3) Integrarea educației și cercetării în obiectivele politice și economice europene; 

(4) Rolul universităților ca instituții producătoare și diseminatoare de cunoștințe într-un 

context politic și economic dinamic. Evoluția sistemului de învățământ superior din România 

(1990–prezent) reflectă o tranziție de la un cadru național fragmentat către integrarea într-un 

spațiu academic european unitar. Investițiile, reformele legislative și adaptarea la cerințele 

internaționalizării au generat modernizarea infrastructurii, diversificarea programelor și 

creșterea performanței academice. Premisele viitorului sunt orientate către digitalizare, 

internaționalizare și consolidarea rolului universităților ca actori strategici în dezvoltarea 

societății. 
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În capitolul doi al lucrării, cercetarea s-a axat pe răspunsul la întrebarea: Cum se 

prezintă evoluția contabilității manageriale la nivel internațional și național și care sunt 

perspectivele acesteia? În acest sens s-a încercat transpunerea răspunsului prin intermediul 

celor două obiective (O3 și O4). Conform O3, cercetarea a analizat abordările economice și non-

economice ale contabilității manageriale care au contribuit la dezvoltarea sa teoretică. Inițial 

centrată pe determinarea costurilor și control financiar, ulterior orientată spre planificare, 

control managerial și optimizarea proceselor, în prezent contabilitatea managerială este axată 

pe crearea de valoare și utilizarea eficientă a resurselor. Au fost identificați factorii care au stat 

la baza transformării contabilității manageriale: globalizarea standardelor, intensificarea 

competiției și digitalizarea au mutat accentul de la calcul tehnic la rol strategic. În privința 

contabililor de gestiune s-a constatat migrarea de la sarcini tehnice la contribuții orientate spre 

business precum proiectarea sistemelor, evaluarea performanței, sprijinirea deciziilor 

strategice. Conform O4, cartografierea etapelor evolutive la nivel internațional ale contabilității 

manageriale au relevat: consolidarea contabilității manageriale ca disciplină distinctă față de 

contabilitatea financiară, inovațiile metodologice (1960–1990) care au redefinit practicile 

manageriale, IFRS au stimulat transparența și comparabilitatea iar tehnologiile informaționale 

au amplificat rolul analitic și interfuncțional. La nivelul României analiza a evidențiat alinierea 

la standardele internaținale prin profesionalizare, digitalizare și consolidarea controlului intern 

managerial, trecerea de la contabilitatea industrială clasică la sisteme orientate pe decizie și 

guvernanță, iar curricula universitară reflectă integrarea dimensiunilor decizionale și digitale. 

Astel, contabilitatea managerială s-a transformat dintr-un mecanism de calcul al costurilor într-

un pilon strategic al guvernanței corporative și performanței, influențată de globalizare, 

digitalizare și standardizare. La nivel internațional, evoluția sa urmează etapele definite de 

IFAC, iar în România, dinamica este marcată de profesionalizare, integrarea tehnologiei și 

adaptarea curriculară. Analizele bibliometrice confirmă reorientarea disciplinei către 

transparență, interdisciplinaritate și sustenabilitate, consolidând rolul contabilității 

manageriale ca instrument de decizie și guvernanță. 

În capitolul trei al lucrării, cercetarea s-a axat pe răspunsul la întrebarea: Care sunt 

beneficiile și limitele implementării metodei ABC/ABM în cadrul unei instituții de învățământ 

superior de stat? În acest sens s-a încercat transpunerea răspunsului prin intermediul celor 

două obiective (O5 și O6). Conform O5, Metoda Activity-Based Costing (ABC/ABM) se 
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conturează ca una dintre cele mai moderne și relevante abordări de calcul al costurilor, având 

capacitatea de a furniza informații detaliate și fiabile pentru procesul decizional managerial. 

Implementarea sa într-o organizație generează beneficii semnificative, dar presupune 

implicarea activă a întregului personal și un proces continuu de formare profesională. 

Funcționarea eficientă a sistemului depinde de colaborarea dintre echipa de implementare, 

personalul operațional și managementul superior, care trebuie să susțină permanent adaptarea 

și revizuirea metodologiei pe baza feedback-ului obținut. În cazul entităților de servicii, 

precum instituțiile de învățământ superior, aplicarea ABC devine esențială pentru determinarea 

cu acuratețe a costurilor. Această precizie sprijină luarea deciziilor strategice pe termen lung, 

dar și a deciziilor operaționale imediate. Stabilirea corectă a costurilor este indispensabilă 

pentru definirea prețurilor, dimensionarea resurselor și optimizarea procesului managerial, 

ceea ce conferă metodei o relevanță deosebită în mediile academice și instituționale. 

Conform O6, analiza a relevat unul dintre principalele avantaje ale metodei ABC constă 

în capacitatea sa de a oferi o imagine clară asupra structurii costurilor, facilitând identificarea 

punctelor forte și a vulnerabilităților organizației. În contextul extinderii companiilor și al 

creșterii volumului costurilor, ABC se dovedește a fi un instrument eficient de alocare a 

acestora, utilizând inductori specifici și evidențiind impactul asupra produselor, serviciilor sau 

lucrărilor realizate. Astfel, metoda contribuie la o gestionare mai riguroasă a resurselor și la 

consolidarea avantajului competitiv. Metoda ABC nu funcționează izolat, ci se integrează cu 

alte instrumente moderne de management al performanței. Printre acestea se numără tabloul 

de bord (Dashboard), tabloul de bord echilibrat (Balanced Scorecard), analiza cost–volum–

profit și benchmarking-ul. Aceste instrumente permit monitorizarea și evaluarea 

performanțelor organizaționale, oferind o perspectivă integrată asupra eficienței și 

competitivității. Activity-Based Costing se afirmă nu doar ca o metodă de calcul al costurilor, 

ci ca un sistem complex de management, capabil să sprijine atât deciziile strategice, cât și cele 

operaționale. Prin corelarea costurilor cu activitățile generatoare și prin utilizarea unor 

instrumente complementare de monitorizare, ABC devine un pilon fundamental al 

managementului contemporan, cu aplicabilitate extinsă în mediul corporativ și academic. 

În capitolul patru al lucrării, cercetarea s-a axat pe răspunsul la întrebarea: Cum se 

realizează implementarea sistemului ABC/ABM  în cadrul unei instituții de învățământ 

superior de stat? În acest sens s-a încercat transpunerea răspunsului prin intermediul celor 
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două obiective (O7 și O8). Implementarea organizării transversale în cadrul Universității „1 

Decembrie 1918” din Alba Iulia a generat transformări importante în funcționarea 

instituțională, contribuind la creșterea eficienței proceselor administrative. Prin restructurarea 

organigramei într-o formă mai flexibilă, această abordare a redus rigiditatea ierarhic-

funcțională specifică modelelor verticale tradiționale și a simplificat relațiile de subordonare. 

Ca urmare, circuitul informațional și decizional a devenit mai fluid, facilitând comunicarea 

orizontală între structuri și diminuând timpii de reacție managerială. Totodată, organizarea 

transversală a permis identificarea rapidă a disfuncționalităților operaționale și aplicarea unor 

măsuri corective eficiente, datorită unui control operativ mai bine orientat. Aceste rezultate 

confirmă rolul organizării transversale ca factor critic în modernizarea managementului 

universitar, răspunzând obiectivului O7. 

În acest context organizațional favorabil, adoptarea metodei Activity-Based Costing 

(ABC/ABM) a reprezentat un pas esențial în perfecționarea contabilității manageriale. Metoda 

a introdus o abordare riguroasă de identificare a proceselor și activităților generatoare de 

valoare, precum și a inductorilor de cost care reflectă relația directă dintre cheltuielile indirecte 

și baza de alocare. Prin aplicarea ABC/ABM, universitatea a dobândit capacitatea de a 

determina costuri reale și relevante la nivel de facultate, departament, cadre didactice și 

studenți, oferind o imagine mult mai fidelă asupra consumului de resurse. De asemenea, 

metoda facilitează determinarea rezultatului financiar pe structuri academice și sprijină 

fundamentarea decizională pe baza unor informații precise și adaptate nevoilor manageriale. 

Impactul ABC/ABM asupra controlului managerial este semnificativ: metoda permite 

adoptarea unor măsuri corective orientate către creșterea performanțelor instituționale și oferă 

un instrument eficient pentru previzionarea costurilor și veniturilor prin bugetele facultăților. 

În plus, ABC/ABM contribuie la creșterea transparenței și responsabilității financiare, 

elemente esențiale în instituțiile publice de învățământ superior. Comparativ cu metoda clasică, 

care utilizează criterii generale de alocare și poate distorsiona realitatea costurilor, ABC/ABM 

redistribuie cheltuielile în funcție de consumul real de activități, evidențiind diferențele dintre 

departamente și permițând o gestiune financiară mult mai eficientă. Prin urmare, 

implementarea sistemului ABC/ABM reprezintă o modalitate solidă de perfecționare a 

contabilității manageriale în învățământul superior, oferind avantaje manageriale, financiare și 

strategice care răspund integral obiectivului O8. 
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În capitolul cinci al lucrării, cercetarea s-a axat pe răspunsul la întrebarea: Ce model de 

estimare a costurilor și veniturilor universitare poate fi utilizat la o instituție de învățământ 

superior de stat? În acest sens s-a încercat transpunerea răspunsului prin intermediul celor 

două obiective (O9 și O10). 

Analiza costurilor totale la nivelul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia a 

fost realizată printr-o abordare econometrică modernă, utilizând instrumente 

statistico-economice care au permis evaluarea riguroasă a influenței cheltuielilor directe și 

indirecte asupra costurilor totale, răspunzând astfel obiectivului O9. Pe baza unui eșantion de 

96 de observații (date financiare 2016–2023), a fost construit un model de regresie liniară 

multiplă, validat prin teste statistice, ceea ce confirmă robustețea și relevanța sa pentru analiza 

structurală a costurilor. Modelul econometric a identificat cinci predictori semnificativi ai 

costurilor totale: cheltuielile didactice (CDID), cheltuielile de cercetare și publicare (CDCP), 

costurile activităților financiare (CIAF), costurile de întreținere și auxiliare (CIAA) și 

cheltuielile administrative și de secretariat (CIAS). Acești factori explică în mod direct 

variațiile costurilor totale și permit conturarea unei imagini clare asupra modului în care 

cheltuielile directe și indirecte influențează structura financiară a instituției, contribuind la 

fundamentarea deciziilor de optimizare bugetară. 

Totodată, cercetarea oferă un cadru metodologic care poate fi extins prin introducerea 

unor variabile exogene, precum veniturile totale și profitul brut, aspect ce susține obiectivul 

O10. Această posibilă extindere permite evaluarea impactului veniturilor asupra profitului brut 

și deschide direcții de analiză privind performanța financiară globală a instituției. În acest fel, 

studiul nu doar cuantifică influențele actuale asupra costurilor totale, ci oferă și un instrument 

util pentru prognoză, planificare bugetară și luarea deciziilor strategice privind gestionarea 

resurselor. 

În capitolul șase al lucrării, cercetarea s-a axat pe răspunsul la întrebarea: Cum se 

realizează măsurarea performanțelor instituțiilor de învățământ superior de stat? În acest sens 

s-a încercat transpunerea răspunsului prin intermediul celor două obiective (O11 și O12). 

Conform O11, analiza a evidențiat faptul că în universitățile românești, sistemul de 

raportare financiară se confruntă cu o serie de deficiențe structurale și funcționale, generate de 

transformările instituționale și de cerințele tot mai ridicate privind transparența și eficiența 

managerială. În acest context, implementarea Balanced Scorecard (BSC) la Universitatea „1 
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Decembrie 1918” din Alba Iulia se conturează ca o soluție metodologică viabilă pentru 

consolidarea managementului strategic. Prin cele patru perspective fundamentale – financiară, 

client (student), procese interne și învățare și dezvoltare – instituția poate monitoriza 

sustenabilitatea bugetară, eficiența utilizării fondurilor și atragerea resurselor externe; poate 

evalua satisfacția studenților, inserția profesională a absolvenților și atractivitatea programelor 

de studii; poate analiza eficiența operațională, calitatea proceselor administrative și gradul de 

digitalizare; și poate măsura investițiile în formarea continuă, cercetare și inovare, precum și 

capacitatea de adaptare la schimbările din mediul academic. 

Conform O12, analiza a relevat faptul că printre principalele limite identificate se află 

orientarea predominantă către raportarea contabilă tradițională, centrată pe conformitate și mai 

puțin pe performanță strategică, lipsa unui cadru integrat de evaluare care să coreleze resursele 

financiare cu rezultatele academice și impactul social, precum și absența unor instrumente 

moderne de monitorizare, capabile să ofere o guvernanță bazată pe date și indicatori relevanți. 

Aceste aspecte evidențiază nevoia de modernizare și de adaptare a raportării instituționale la 

cerințele actuale ale mediului academic și social. 

Adoptarea Balanced Scorecard aduce multiple beneficii pentru guvernanța universitară: 

oferă o abordare integrată și echilibrată a performanței instituționale, aliniază obiectivele 

operaționale cu strategia pe termen lung, facilitează comunicarea internă și externă prin 

indicatori standardizați și crește capacitatea decizională prin utilizarea unor metrici 

multidimensionali și comparabili. În ansamblu, acest instrument contribuie la 

profesionalizarea managementului universitar, la consolidarea responsabilității instituționale 

și la crearea unui cadru favorabil pentru dezvoltarea durabilă a învățământului superior 

românesc. 

 

Contribuții teoretice și practice 

În urma investigațiilor realizate și a rezultatelor obținute, s-a evidențiat faptul că această 

lucrare reprezintă prima abordare comprehensivă privind aplicarea metodei Activity-Based 

Costing/Activity-Based Management (ABC/ABM) în instituțiile de învățământ superior din 

România. Contribuțiile teoretice proprii se concretizează în: 

• elaborarea unei sinteze și a unei analize aprofundate a conceptelor asociate 

proceselor, activităților și costurilor specifice mediului universitar; 
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• dezvoltarea metodologiei de calculație a costurilor (ABC) și a cadrului terminologic 

aferent utilizat în instituțiile de învățământ superior; 

• realizarea unei analize detaliate a factorilor critici implicați în adoptarea și 

implementarea metodei ABC, precum și a premiselor necesare implementării printr-o abordare 

multidimensională; 

• formularea și examinarea principiilor de reorganizare transversală a instituțiilor de 

învățământ superior în conformitate cu cerințele metodei ABC; 

• definirea unui set de indicatori specifici de raportare financiară și non-financiară, 

integrați într-un Tablou de bord echilibrat adaptat particularităților metodei ABC și mediului 

universitar. 

Implicații teoretice majore asupra dezvoltării instituțiilor de învățământ superior se pot 

sintetiza astfel: 

• Modernizarea cadrului conceptual: introducerea metodei ABC/ABM în universități 

contribuie la consolidarea unui limbaj comun și a unei terminologii standardizate, facilitând 

comparabilitatea și integrarea internațională a instituțiilor românești. 

• Rigoare metodologică în analiza costurilor: aplicarea ABC permite o înțelegere mai 

precisă a relației dintre activități, procese și resurse, oferind un fundament teoretic solid pentru 

decizii strategice privind eficiența și alocarea resurselor. 

• Abordare multidimensională a managementului universitar: analiza factorilor critici 

și a premiselor de implementare promovează o viziune sistemică, în care instituțiile sunt privite 

ca rețele de procese interdependente, ceea ce susține reorganizarea transversală și adaptarea la 

cerințele mediului educațional global. 

• Integrarea raportării financiare și non-financiare: definirea indicatorilor specifici și 

utilizarea Tabloului de bord echilibrat contribuie la dezvoltarea unui cadru teoretic pentru 

evaluarea performanței instituțiilor, nu doar din perspectiva costurilor, ci și a calității educației, 

cercetării și impactului social. 

• Fundament pentru politici educaționale: prin caracterul său inovator, lucrarea oferă 

un suport teoretic pentru formularea de politici publice și strategii instituționale orientate spre 

eficiență, transparență și responsabilitate în învățământul superior. 

Introducerea metodei ABC/ABM nu reprezintă doar o contribuție tehnică, ci și un pas 

esențial în reconfigurarea teoretică și conceptuală a managementului universitar, cu efecte 
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directe asupra modernizării și internaționalizării instituțiilor de învățământ superior din 

România. 

Din perspectivă empirică, contribuțiile proprii se concretizează în: 

• identificarea și interpretarea tendințelor și rezultatelor privind starea actuală a 

învățământului superior din România; 

• realizarea unei cartografieri a rețelelor de co-citare, co-ocurență a cuvintelor-cheie 

și a referințelor bibliografice, precum și analiza celor mai citate jurnale, în scopul surprinderii 

evoluției contabilității manageriale la nivel internațional și național și al conturării direcțiilor 

viitoare de cercetare; 

• efectuarea unei analize critice comparative între sistemul tradițional de contabilitate 

și metoda ABC/ABM în instituțiile de învățământ superior; 

• implementarea metodologiei de organizare transversală, conform specificului 

metodei ABC/ABM, la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia; 

• cartografierea proceselor și activităților universitare și stabilirea inductorilor de 

costuri specifici metodei ABC/ABM în cadrul Departamentului de Științe Economice al 

Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia; 

• modelarea econometrică a costurilor totale universitare prin regresie liniară multiplă, 

aplicată la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia; 

• modelarea econometrică a veniturilor totale universitare și a impactului acestora 

asupra profitului brut prin regresie liniară multiplă, aplicată la aceeași instituție; 

• elaborarea și implementarea unei hărți strategice la Universitatea „1 Decembrie 

1918” din Alba Iulia; 

• întocmirea unui tablou de bord echilibrat, adaptat principiilor metodei ABC și 

specificului instituțiilor de învățământ superior. 

Implicații practice majore asupra dezvoltării instituțiilor de învățământ superior pot fi 

sintetizate astfel: 

• Îmbunătățirea managementului resurselor: prin cartografierea proceselor și 

identificarea inductorilor de costuri, instituțiile pot optimiza utilizarea resurselor și pot reduce 

risipa. 
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• Creșterea transparenței și responsabilității: implementarea tabloului de bord 

echilibrat și a hărții strategice oferă un cadru de raportare integrat, care sprijină luarea deciziilor 

bazate pe date și crește responsabilitatea managerială. 

• Comparabilitate internațională: analiza bibliometrică și cartografierea rețelelor de 

cercetare permit instituțiilor românești să se alinieze la tendințele globale și să identifice 

oportunități de colaborare internațională. 

• Fundamentarea deciziilor strategice: modelele econometrice aplicate costurilor și 

veniturilor universitare oferă instrumente predictive utile pentru planificarea financiară și 

pentru evaluarea impactului deciziilor asupra performanței instituționale. 

• Modernizarea sistemului contabil universitar: analiza comparativă între 

contabilitatea tradițională și metoda ABC/ABM evidențiază avantajele unei abordări moderne, 

orientate spre activități și procese, ceea ce contribuie la creșterea eficienței și relevanței 

managementului universitar. 

• Integrarea abordării multidimensionale: reorganizarea transversală conform 

metodei ABC/ABM sprijină o viziune holistică asupra instituției, facilitând coordonarea între 

departamente și adaptarea la cerințele mediului educațional contemporan. 

Aceste contribuții empirice nu se limitează la nivel teoretic, ci oferă instrumente 

concrete de management și guvernanță universitară, cu efecte directe asupra eficienței, 

transparenței și competitivității instituțiilor de învățământ superior din România. 

 

Limite și direcții de cercetare viitoare 

Implementarea metodei Activity-Based Costing/Activity-Based Management (ABC/ 

ABM) în instituțiile de învățământ superior constituie un subiect de maximă relevanță și 

actualitate, atât la nivel național, cât și internațional. Abordarea acestui domeniu presupune 

utilizarea unor metodologii specifice, adaptate particularităților mediului universitar. Deși 

paleta metodelor de analiză a costurilor este extrem de diversă, esențială rămâne adecvarea lor 

la specificul instituțiilor de învățământ superior, fie ele publice sau private. Procesul de 

adaptare și implementare a metodei ABC implică luarea în considerare a unui ansamblu de 

variabile și factori determinanți ai costurilor, precum cei organizaționali, metodologici, 

tehnologici, economici și normativi. Acești factori condiționează gradul de succes al tranziției 
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către un sistem de management al costurilor caracterizat prin transparență, eficiență și relevanță 

strategică, cu impact direct asupra calității și competitivității învățământului superior. 

Având în vedere complexitatea și amploarea problematicii, este evident că o singură 

cercetare nu poate epuiza toate dimensiunile implementării metodei ABC/ABM. Totuși, 

studiul de față și-a atins obiectivele propuse, demonstrând importanța și relevanța temei. 

Persistă, desigur, multiple direcții de explorare privind analiza costurilor în sistemul 

universitar, fie prin abordarea unor perspective complementare, fie prin aprofundarea cercetării 

existente. Ca în orice demers științific, există limite generate de volumul și disponibilitatea 

datelor în timp și spațiu. Deși setul actual de date a permis obținerea unor rezultate valide, este 

de așteptat ca prin extinderea bazei de date și prin continuarea cercetării, modelele dezvoltate 

să dobândească un grad superior de precizie și aplicabilitate practică. Un aspect esențial îl 

constituie progresul tehnologic și accesul la informații actualizate, care pot contribui 

semnificativ la perfecționarea analizei și modelării costurilor universitare. Utilizarea 

instrumentelor avansate de analiză și simulare, alături de colectarea și actualizarea constantă a 

datelor relevante, sporesc acuratețea și utilitatea modelelor elaborate. 

Implementarea metodei ABC/ABM în învățământul superior se conturează ca un 

domeniu dinamic, aflat într-o continuă evoluție, generând oportunități de cercetare și 

dezvoltare a unor noi abordări și soluții. Prin aprofundarea înțelegerii costurilor implicate, 

managementul universitar și autoritățile educaționale pot fundamenta decizii informate și 

eficiente, contribuind la furnizarea unor servicii academice de calitate, sustenabile și adaptate 

cerințelor comunității. 

Viitoarele cercetări ar trebui să combine abordările empirice, metodologice și 

tehnologice pentru a transforma metoda ABC/ABM într-un instrument strategic de 

management universitar. Acest demers ar putea conduce la instituții mai eficiente, mai 

transparente și mai competitive, capabile să răspundă cerințelor educaționale și sociale ale 

societății contemporane. Pentru a consolida și extinde aplicabilitatea metodei ABC/ABM în 

mediul universitar, pot fi identificate mai multe direcții de cercetare viitoare, cu relevanță atât 

teoretică, cât și practică cum ar fi: 

1. Extinderea cadrului empiric prin: 

• Studii comparative internaționale: analiza modului în care universitățile din diverse 

țări implementează ABC/ABM, pentru a identifica bune practici și modele transferabile. 
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• Aplicarea pe diferite tipuri de instituții: compararea rezultatelor între universități 

publice și private, instituții mari și mici, sau centre de cercetare versus facultăți predominant 

didactice. 

2. Dezvoltarea metodologică prin: 

• Integrarea ABC cu alte metode moderne: explorarea complementarității dintre 

ABC și instrumente precum Balanced Scorecard, Lean Management sau analiza Big Data. 

• Modelare avansată: utilizarea tehnicilor de machine learning și inteligență artificială 

pentru identificarea automată a inductorilor de cost și pentru simularea scenariilor de alocare 

a resurselor. 

3. Dimensiunea tehnologică prin: 

• Digitalizarea proceselor universitare: cercetarea modului în care platformele ERP 

și sistemele informatice integrate pot facilita colectarea datelor necesare pentru ABC. 

• Utilizarea instrumentelor de vizualizare interactivă: dezvoltarea de dashboard-uri 

dinamice pentru monitorizarea costurilor și performanței în timp real. 

4. Dimensiunea organizațională și culturală prin: 

• Analiza rezistenței la schimbare: studii privind barierele culturale și organizaționale 

în adoptarea ABC/ABM și modalitățile de depășire a acestora. 

• Impact asupra guvernanței universitare: cercetarea modului în care ABC 

influențează transparența decizională, responsabilitatea managerială și implicarea 

stakeholderilor. 

5. Dimensiunea financiară și strategică prin: 

• Evaluarea impactului asupra sustenabilității financiare: studii longitudinale 

privind modul în care ABC contribuie la optimizarea costurilor și la creșterea eficienței 

financiare. 

• Corelarea cu performanța academică și socială: cercetarea relației dintre costurile 

identificate prin ABC și indicatorii de calitate educațională, cercetare și impact comunitar. 
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